

TORONTÁL

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTÁL VELIKI BECSKERÉK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Uj kormánykoalíció van kialakulóban a demokrata-klub veszélyére.

Beograd, febr. 3.

Dr. Benes tegnap nyilatkozott a külügyi bizottságban a kisentente ismeretes jegyzékének ügyéről, amelyet a szentgotthárdi fegyvercsempészés miatt adtak át a Népszövetségnek. Benes cáfolta azt, mintha a kisentente hatalmak között nézeteltérés lett volna a jegyzék miatt. Pusztán technikai oka volt annak, hogy ennyi ideig elhúzódott a jegyzék benyújtásának ügye.

A szentgotthárdi ügyben benyújtott jegyzékek hangja, amint megállapítható, majdnem mind egyformán nagyon mérsékelt. Különösen kiténik azonban a román jegyzék, amely kifejezetten megállapítja, hogy Románia nem vádol senkit, pusztán a Népszövetség jogaira hivatkozik az ügyben való interveniális körül.

A Giornale d' Italia tegnap hosszabb cikkben azt a szenzációs hírt közlőportálta, hogy Franciaország és Jugoszlávia között titkos tengerészeti megegyezés jött létre. Ennek értelmében a jugoszláv tengerészetet a francia tengerészeti vezérkar átforgalmazza és háboru esetén saját parancsnoksága alá veszi. A hírt a francia kormány hivatalosan megcáfolta.

A durrazói kikötő építését tegnap kezdték meg. A kikötő építésére egy olasz társaság harminckét millió lira hitelt nyújtott az albán kormánynak.

Washingtonból jelentik, hogy Kellogg államtitkár kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy a francia-amerikai arbitrázs szerződést hétfőn írják alá.

A magyar kormány elhatározta, hogy vidéken nagy repülőteret épít. Az új repülőterért Debrecen és Nyíregyháza versenyeztek. A vételezés most Nyíregyháza javára dőlt el. Nyíregyháza város felajánlotta, hogy a repülőtér számára ingyenesen ad és azonkívül az összes építési költségeket megtéríti. A kereskedelmi miniszter úgy döntött, hogy az új repülőteret, amely a posta és személyszállítás szolgálatában álló repülőgépek részére készül, Nyíregyházán létesíti.

Eger várának régi sáncaiban és földalatti részein hónapok óta folynak az ásások. Most teljesen sérteletlen Árpád-kori templomot találtak, amelynek falai és falfriskói meglepően épek. A leletnek nagy kulturtörténelmi jelentősége van.

A tegnapi rendkívül izgalmas és zavaros politikai események ma sem nyújtottak tiszta képet a helyzetről.

Közölte a Torontál, hogy a demokrata miniszterek még tegnap este megbízták volt dr. Marinkovity Vóját, hogy indokolt lemondásukat nyújtsa be a miniszterelnöknek. Az egész politikai élet figyelme erre a körülményre irányult.

A katolikus ünnep miatt a szkupstina nem dolgozott. Az egyes klubok helyiségei azonban csak úgy nyüzsgöttek a kíváncsi és érdeklődő képviselőktől, akik a helyzet tisztázására voltak kíváncsiak. Minden oldalról tárgyalták az eseményeket és amint ilyenkor szokásos, megindultak a különféle kombinálások.

Davidovity Ljuba korán reggel megjelent már a klubjában, ahol hosszabb ideig tanácskozott Groll Milánnal. A politikai körökben úgy jósolják, hogy Davidovity azonnal megkezdje a tárgyalásokat Radics Szeptánnal és Pribicevittlyel és két napon belül létrehozza a megegyezést a többi parlamenti párttal is.

Délelőtt 9 órakor Timotievity hosszasan értekezett Vukicsevity miniszterelnökkel, majd 10 órakor Marinkovity magához kérte azokat a képviselőket, akik a Davidovity-féle határozat ellen szavaztak és hosszasan értekezett velük. Mikor a képviselők elhagyták Marinkovity hivatalát, az újságírók kérdésére kijelentették, hogy azért kérte őket magához Marinkovity, hogy megköszönje nekik magatartásukat, amelyet az ő felfogásával szemben tanúsítottak a klubban belül. Informálta őket továbbá a demokrata miniszterek lemondásának indokairól. Ők a maguk részéről megkérték Marinkovityt, hogy kövesse el mindent a helyzet megmentésére és a párt szempontjából való kiaknázására.

Vukicsevity miniszterelnök és Spahó, a pénzügyminiszter helyettese, délelőtt 10 órától fél 12 óráig királyi kihallgatáson jelentek meg. Az audienciáról kijöve, újságírók kérdésére kijelentette a miniszterelnök, hogy a demokrata miniszterek lemondását még nem kapta meg.

Ugyanezen időben Spahó is megjelent Marinkovitynál, akivel közölte az audiencia eseményeit, majd a klubjába ment, ahol informálta a képviselőket a helyzetről. A muzulmán képviselők, hír szerint kijelentették, hogy a krízis rendes mederben bontakozik ki

és hogy a dolgok menetével meg vannak elégedve.

Dr. Périty Ninkó házelnök a délelőtti folyamán hosszasan tanácskozott a helyzetről Vukicsevityvel.

Délben egy órakor Marinkovity Vója dr. fölkereste a miniszterelnököt és benyújtotta neki a demokrata miniszterek indokolt lemondását.

Az indokolás röviden azt tartalmazza, hogy a demokrata miniszterek a választási és a mostani munkakormányban a párt bizalmából ültek és hogy a kormány eddigi munkaprogramját nemcsak a nép, hanem a demokrata-klub is jóváhagyta, de mert ezen pillanatban a demokrata-klub más szemmel nézi a kormány munkáját és mert a demokrata miniszterek kisebbségben maradtak a klubjukban, a tárcáikat a kormányelnök rendelkezésére bocsátják.

Vukicsevity este 5 órakor újra a királyi palotába ment, ahol a királynak jelentést tett a demokrata miniszterek lemondásáról.

A jelenlegi helyzetről semmi bizonyosat nem lehet tudni, főleg arra nézve, hogy mik a miniszterelnök szándékai. Egyes, jól informált helyről azt állítják, hogy a miniszterelnök megvárja, míg a szkupstinában a többség dönt az egyes kérdések elintézésénél és ilyenformán nyilvánítja a kormányról szemben való állásfoglalását.

Érdekes, hogy a demokrata-klub nagy horderejű döntéséről nem informáltak eléggé a muzulmánokat, akik a demokratákkal zajednicában vannak. Tegnap azután fölkereste Davidovity Spahót, hogy látogassa meg a klubban. Davidovity előbb azonban Radics Szeptánnal és Zserjávval tárgyalt hosszasan. Ezután közölte Spahóval a legutolsó órák eseményeit és kérte, hogy járuljon hozzá a koncentráció eszméjéhez.

Spahó állítólag kijelentette, hogy nincs ellene a koncentráció gondolatának, de azt a módját, a hogy Davidovity és a parasztdemokrácia klubjai gondolják, nem helyesli.

Amikor eljött Davidovitytól, újságírók azon kérdésére, hogy mikor nyújtja be lemondását, azt felelte Spahó: Nekem nincs arra szükségem, hogy benyújtsam lemondásomat.

Korosec a délelőtti folyamán ugyancsak járt a miniszterelnöknél,

akitől távozóban kijelentette újságírók előtt, hogy

krízis nincs, a kormány erősen áll. A helyzet sulya a demokratáknál van, még pedig dr. Marinkovity és dr. Spahó csoportjánál. Ők döntenek majd el a harcot.

Az egyik radikális képviselő ezzel a humoros kiszólással jellemezte a mostani valóban fura helyzetet: „Nincs krízis a kormányban, de a kormány van krízisben.”

Tegnap este a demokrata miniszterek hosszú konferenciát tartottak, amelyet 8 óra után fejeztek be és a melynek értelmében sikerült biztosítani a munka további rendjét.

Újságírók előtt kijelentették a konferencia után, hogy felvilágosítást nem igen lehet nyújtani ebben a kérdésben, mert ez egy politikai rejtvény — ez a mostani helyzet. Annyi azonban bizonyos, hogy

a mai szkupstinailésben az adótörvény mellett fognak szavazni.

A demokrata miniszterek benyújtották lemondásukat, de ezt eddig még el nem fogadták, ami azt jelenti, hogy dolgozniok kell, míg a kormányelnök a lemondást el nem fogadja.

Megbízható helyről nyert információ szerint, tegnap este

bizalmas értekezlet volt Vukicsevity, Marinkovity és Spahó között, amelyen megegyezés jött létre. E szerint

ez a kormány tovább dolgozik. A demokrata miniszterek lemondását Vukicsevity nem fogadja el — de ők lojalitásból klubjuk iránt, nem is vonják vissza lemondásukat. Meg fogják hozni az adóegységesítést és a költségvetést — és ezután döntenek a demokrata miniszterek lemondása fölött.

Ez a politikai életben szokatlanul furcsán hangzó döntés azonban valójában kétségtelenül a demokrata-klub szakadását jelenti. Davidovity hívei aligha fognak belenyugodni ebbe, hanem szabadkezét nyerve, fel fognak lépni teljes energiával a kormány ellen.

Arra azonban nem igen van remény, hogy a kormány helyzetét kritikussá tehessek, minthogy

az új kormányalakulat a radikális-párt 110, Marinkovity 22, Korosec 21 és Spahó 18 mandátumával egy százhetven főnyi, most már egységes, erős tömeg felett rendelkezik, amely a parlamentben huszonöt szavazatnyi többséget jelent.

Az élet hajótöröttjei között, akik hónapok óta a kapualjakban laknak és féléve nem váltottak inget.

Harminchat letartóztatott, aki a napokban elindul a hűtlenül elhagyott otthon felé.

Beckerek, febr. 3.

A becskerekeli rendőrség szerdáról csütörtökre hajló éjjel, mint tegnapi számunkban röviden jelentettük, nagyszabású razzia tartott a város egész területén, amelynek során nem kevesebb mint harminchat előállítást történt. A rendőrség dr. Dimitrijevitj Tihamir főkapitány személyes irányítása mellett három óra alatt bejárta a város összes kávéházait, éttermeit, vendéglőit és kocsmáit. A járőrök végigjárták a kültek összes lebujaikat, a nyilvános házakat és általában mindazokat a helyiségeket, amelyekben gyülekezni szoktak és mindenütt leigazolta a gyanusnak talált egyéneket. Akik kellőképpen nem tudták magukat igazolni, azokat a személyazonosság megállapítása végett a rendőrkapitányságra kísérték, ahol részletesen kihallgatták őket arra nézve, hogy honnan valók és miért tartózkodnak Beckerekben. Az őrizetbevetettek nagyrésze foglalkozás nélküli, akik hónapok óta Beckerekben élnek és maguk sem tudják megmondani, hogy miből tartják fenn magukat, mert állásuk, munkájuk nincs és

az éjszakákat tömegszállásokon és kapualjakban töltik.

Akadtt közöttük olyan is, aki már hónapok óta nem aludt ágyban, inget pedig fél év óta nem cserélt. Vannak a szomorú seregben hivatásos csavargók, akik a legnagyobb közönnyel várják sorsukban a döntést.

Büntetett előéletű egyének, a kiket a bűn és testvére, az ital hajtott az élet lejtőjére,

amelyen nincs megállás, de vannak szép számban közöttük munkanélküliek, akik

gyalogszerrel jöttek Beckerekre, hogy itt kenyérhez jussanak,

de itt sem találtak alkalmazást és a hónapok kétségbeesítő bizonytalansága alatt elrongyolódtak, főnkretették utolsó vagyonukat, a ruhájukat és fehérműjüket is. Éppen szociális szempontok kívánják, hogy ezeket eltávolítsák Beckerekéről, hol mint ismeretes, négyszázötven becskerekeli munkás járja mindinkább fogyó reménységgel a gyárak felé vezető utat és azzal távozik a zenélő gépek boldog birodalmából, hogy számára nincs hely, nincs munka.

A szomorú csapatot, az élet hajótöröttjeit a rendőrség második számú szobájába terelték be, itt folyt a kihallgatásuk. Öreg, törődött embert hallgatnak ki éppen és utána egy tizenöt éves fiatal leány kerül sorra. Szégyenkezve, fülig pírulva mondja be az adatait és amikor megszövitják, elfordul. Az uccán találták.

elszökött hazulról és talán éppen a bukástól mentették meg.

Külsején, magavisletén meglátszik a kezdő szerénysége és szégyenkezése, hiányzik belőle a hivatásos komiszkodó fellépése, bátorsága és közönyössége. Két szomszédja titokban grimaszokat vág és hangosan vijjogna, ha nem tisztelné

a kihallgatást intéző rendőrtisztben a hatóságot.

Közben újabb járőrök érkeznek és a rendőrtisztek leadják jelentéseiket.

— Az egyik vendéglőben engedély nélkül játszottak — jelenti a rendőrtiszt Dimitrijevitj főkapitánynak — a zenészekről pedig kiderült, hogy külföldi állampolgárok, akik utlevél nélkül szöktek át SHS területre.

A letartóztatottak között van Hlaszov Milán, Szukacsarev Radivoj szrpszküitebeji, Brozbek Fránjő bannatszkikaragyorgyevói, Matie József szvetihuberti, Janatov Joca melenci, Nehrer Péter novacrnjai, Zimmermann József csermomelji,

Brodvarity Szvetozár vracevgáji, Lambrecht Domonkos supljajai, Mayer István kovini, Jankuc Damján toráki lakos.

Dr. Dimitrijevitj Tihamir rendőrfőkapitány a razzia eredményéről kijelentette, hogy azt

kielégítőnek tartja és a jövőben sürűben rendez rajtaütésszerűen razziaikat, hogy megtisztítsa a várost a nem kívánatos elemektől.

A közbiztonság meg kívánja, hogy hajléktalan idegenek ne veszélyeztessék a polgárság vagyoni- és életbiztonságát. A letartóztatottak sorsáról kijelentette, hogy az őrizetbevetettek ellen lefolytatja a kihágási eljárást és azután illetőségi helyükre toloncoltatja őket.

Uj választás volt Cseszteregen és a közigazgatási bíróság a régi választás eredményét hagyta jóvá.

Beckerek, febr. 3.

A bánási Csesztereg községben a november hatodikai községi választásokon a német- és szocialista-párt közös listája, amely polgári blokk néven szerepelt, fölényes győzelmet aratott a kisebbségben maradt radikális listával szemben. A radikális-párt fellebbezést adott be a választás ellen és a főispánhoz intézett panaszában többek között azt állította, hogy a polgári blokk meg nem engedett eszközökkel agitált a lista sikere érdekében. A beográdi tartományi főispán a választást a fellebbezés alapján megse-

misítette és január 15-ikére új választást írt ki. Az új választáson a polgári blokk méginkább megerősödött és újabb mandátumokat szerzett.

Még a főispáni határozat kiadása után közvetlenül, Martin János cseszteregi lakos fellebbezést adott be a közigazgatási bírósághoz a főispáni döntés ellen és a közigazgatási bíróság most úgy határozott, hogy hatályon kívül helyezi a főispán határozatát és

jóváhagyja a november hatodikai választási eredményt.

A fellebbezés folytán tehát a panasztevők elestek néhány mandátumtól.

Szabadlábra helyezték a negyedmiliós sikkasztással gyanúsított gazdálkodót,

mert súlyosan megbetegedett és kórházi ápolásra szorul.

Beckerek, febr. 3.

Megírta a Torontál, hogy a becskerekeli rendőrség letartóztatva Vujanov Zsiva melenci születésű, aleksandrovói illetőségű gazdálkodót, aki az oszjeki Union gőzmalom részvénytársaság kárára közel háromszázezer dinárt sikkasztott. Vujanov a múlt év novemberében szerződést kötött az Union gőzmalom részvénytársasággal és kötelezte magát huszonhárom vagón buza szállítására 220 dináros egységáron. A cégtől 506.000 dinárt vett fel, de csak tizenhárom vagón búzát szállított le 277.000 dinár értékben, míg 229.000 dinárt a saját céljaira fordított. Hat héttel ezelőtt bejelentette, hogy szállítani képtelen, mert nem kap megfelelő árut, de türelmet kért a megbízatást eszközölő cégtől és megígérte, hogy rövidesen szállítani fog. Az Union-malom türelmesen várt, amikor azonban a napokban megtudta, hogy Vujanov más célokra költötte el a reá bízott pénzt, elhatározta, hogy bünvádi utra te-

reliz az ügyet. Vujanov a rendőrségen történt kihallgatásakor

beismerte tettét, sőt olyan összegek elsikkasztását is magára vállalta, melyekért nem is vádolták.

A letartóztatott Vujanov őrizetbevétele óta az ügyészségi fogház lakója. Védője, dr. Mrkusity Jozsif ügyvéd, tegnap beadványt intézett a becskerekeli ügyészséghez és kérte, hogy a súlyosan beteg Vujanovot,

betegsége előrehaladott állapotára való tekintettel, helyezték szabadlábra,

illetve engedjék meg, hogy háziőrizetben gyógykezeltesse magát. Beadványához orvosi bizonyítványt mellékel, amelyben az orvosok kimondják, hogy

Vujanov kórházi ápolásra szorul.

Az ügyészség a vizsgálóbíróval egyetértőleg úgy határozott, hogy Vujanovot szabadlábra helyezi. Vujanov Zsiva még

a tegnapi nap folyamán elhagyta a becskerekeli ügyészség fogházát.

Temesvárott egy villa pincéjében rejtőzködött a Beckerekéről megszökött sikkasztó.

A hadbírósg határoz kiadatása felett.

Beckerek, febr. 3.

A Torontál tegnapi számában közöltük a temesvári Déli Hírlap értesülése nyomán, hogy Milacsity Velja, a Beckerekéről megszökött alkaptány, kinek lelkiismeretét többrendbeli sikkasztás és hamisítás terheli, eltűnt Temesvárról. A rendőrség feltevése szerint, Milacsity Bukarest felé vette útját, azért megkeresést intézett a bukaresti rendőrséghez és kérte Milacsity letartóztatását. A temesvári sziguranca ennek dacára tovább nyomozott és Lázár György temesvári detektívnek sikerült tegnapra kideríteni, hogy Milacsity, aki hirtelen elhagyta a belvárosban bérelt elegáns butorozott szobáját, egy Vadászerdei uti villában bujkál. Lázár órák hosszat tartó megfigyelés után megalapította, hogy Milacsity a villa pincéjében rejtőzködik és csak éjjel merészkedik elő rejtékhelyéből. Lázár detektív behatolt a villa pincéjébe és letartóztatta Milacsityot, aki egy boroshordó mögött bujt el.

Milacsityot részletesen kihallgatták a sziguranción és ott a következőket adta elő:

— „Nem felel meg a valóságnak, hogy elkövettem volna a sikkasztást, amellyel a becskerekeli hatóságok vádolnak. Nem igaz tehát, hogy sikkasztottam. Soha nem kezeltem pénzt a hivatalban és így nem is követhettem el sikkasztást. Ezt csak azért hozták fel ellenem, mert remélik, hogy a román hatóságok így kiadnak. Engem Jugoszláviában voltaképpen felségérsértésért akarnak felelősségre vonni. Decemberben Todorovity kereskedőnél nagy házimulatság volt Beckerekben és arra én is hivatalos voltam. Tartalékos kapitány vagyok és egyenruhában mentem el. Ott beszéd közben olyan kijelentést tettem, amelyekbe felségérsértést magyaráznak bele. Feljelentettek és meg tudtam, hogy le akarnak tartóztatni. Ezért szöktek át a határon. Itt Temesvárott nem bujkáltam és a címetem se titkoltam, mert azt becskerekeli ismerőseimnek meg is írtam. Így tudta meg a becskerekeli rendőrség is, hogy Temesvárott tartózkodom.“

Milacsity Veljót a sziguranca átkísérte a hadbírósgághoz, ahol további intézkedésig fogva tartják. A hadbírósg fogja eldönteni, hogy a mennyiben a sikkasztás, mellyel Milacsityot vádolják, nem történt meg, a szökevényt kiadják-e Jugoszláviának, vagy sem.

A „Francuska Linija“

ezuton értesíti üzletfeleit, hogy a 401—500. számú előlegnyugtákat tartalmazó előlegkönyve elveszett, vagy pedig azt ellopták. Az utolsó szabályszerűen kiállított előlegnyugta a 448. számú volt. Ennélfogva a 449—500-ig terjedő előlegnyugtákat a Francuska Linija nem ismeri el. Ezuton is felkérjük az érdekelteket, hogy azokat, akik ilyen 449—500-ig terjedő sorszámmal ellátott nyugtákkal akarnának előleget felvenni, azonnal jelentsék — ezen hirdetésnyre való hivatkozással — a legközelebbi rendőrhatszágának. 154

Február 3. péntek. Róm. kat. és Prot.: Balázs. Gör. keleti (Makszim Zsidó: Schebat 12. Napkelte 7 26, napnyugta 17 01. A nap hossza 9 35.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Részben felhős égboltozat mellett enyhe időjárás. Csapadékkal várható némi hőszűlés reggeli ködökkel. ❄ ❄ ❄

Február
3

1809-ben szül. Felix Mendelssohn-Bartholdy német zeneszerző. Alkotásai lágy dallamoságuk, mély érzésük, gazdag képzelet és rendkívüli változatosságuk mellett is ugyanegy csendes, ábrándozó, vonzó kedély tükrözése által iskolát csináltak, amely azonban nem ragaszkodott mindig Mendelssohn szigorúan klasszikus formáihoz és főleg az aprólékosságokban finom, gondos kidolgozásához. Legismertebb: A sommernachtstraumhoz írt megnyitója, Paulus és Elias című oratóriumok és ötven szöveg nélküli dala zongorára.

Felhívás Amerika városrészt választóihoz. Felhívjuk azon Amerika városrésztbeli választókat, akik a magyar-párt iránt érdeklődnek, hogy fontos ügyek megbeszélése végett február 4-ikén, szombaton este hat órakor a Kotárka-vendéglőben megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel a magyar-párt.

A péntek esti izr. istentisztelet február 3-ikától kezdve délután 5 órakor kezdődik.

Előkelő gyilkos

története tartja izgalomban Amerikának nagy méretekből szokott közvéleményét. A napokban egy ötvenévesnek tetsző, előkelő ur megállította pompás gépkocsiját a cincinnati főkapitányság épülete előtt, kiszállt belőle, az ügyeletes kapitányt kereste. Ennek az íróasztalára odatett egy gyöngyházfogantytus forgópisztolyt s így szólt:

— George Remus vagyok. Megöltem a feleségem.

A kapitány megdöbben, össze-rezzent, ránézett a nyugodt urra. Valóban George Remus volt, az ügyvéd, az italcsempészek királya, az amerikai alkotmány tizenhetedik rendelkezésének nagyhatalmu, szemérmetlen megsértője, aki ellen éveken át mozgósítani kellett az egész rendőrséget.

Pár perc múlva már csörömpöltek a telefonok, az Eden Parkban szolgálatot teljesítő rendőr jelentette, hogy egy ur rálőtt egy csodaszép hölgyre, akit előbb karjában tartott, mintha szenvedélyesen meg akarta volna csókolni, de aztán a vérző testet a földre dobva, autójába szállt, elmenekült. Az áldozatot kórházba szállították. Nemsokára aztán egy másik telefonértesítés arról számolt be, hogy a sebesült kiszünetelt.

A nyugodt ur még be sem mondta vallomását jegyzőkönyvbe, sereggestül érkeztek az amerikai újságírók. Ezeknek ezt mondta a gyilkos: — George Remus vagyok. Megöltem a feleségemet. Éljen azzal a jogommal, melyet nem biztosít semmiféle törvény, de nem bírtam elviselni, hogy miután elhagyott és mindenből kifosztott, elváljon tőlem s hozzáménjen kedveséhez. Hónapokon át üldöztem őt. Több, mint két esztendei szenvedés után végre nyugodt vagyok s azt se bánom, ha világmosszékbe íltetnek.

Új elnök a belacrkvai ipartestület élén. A belacrkvai ipartestület a napokban Schäffer Száva elnöklete alatt közgyűlést tartott, amelyen új tisztikart választott. Elnök Angel János lett.

Az újságíró sorsjegyek huzási eredménye. Az újságíró sorsjegyek huzása január 28-ikán fejeződött be. A sorsjegyakció vezetősége a napokban fogja közölni a végleges eredményt. Aki a huzási listára reflektál, 2 dinár portobélyeg beküldése mellett a következő címen rendelheti meg a huzási eredményt: Jugoslovensko Novinarsko Udruženje, Sarajevo.

Lya de Putti régen várt filmje: a „Kurtizán halála”, ma utoljára az „Orient” mozgóban. — Jön Hans Junkermann legújabb filmje, a „Pappenheimi herceg.”

A Vojvodina-kabaré e heti műsorát állandó telt házak tapsolják végig. A „Beckereki lakáshivatal” című blüetnek óriási sikere van, ugyszintén az „Utolsó éjszaka” című granginyolnak, amelyben igazi művészetet produkál Gabányi Bőske és Bánhid József. Simaiék első fellépte folyó hó 4-ikén, szombaton lesz.

Javitják az Izbiste és Uljma közötti utat. A dunamelléki tartomány vezetősége elhatározta, hogy az Izbiste és Uljma közötti utat ujjaépit.

Mrksity és Butor tánckurzusa keddeh, folyó hó 7-ikén veszi kezdetét. Délután 5—7-ig diákoknak, este 8—10-ig felnőtteknek.

Három újabb listát nyújtottak be a beckereki törvényszéken.

A harmadik urna a szocialistáké, a negyedik a földmiveseké, az ötödik a független munkáspárté.

Beckerek, febr. 3.

A beckereki törvényszéken tegnap három újabb listát nyújtottak be a február 26-iki képviselőtestületi választásra. A független demokrata és a radikális—demokrata közös lista benyújtása után, tegnap a szocialista-párt megbízottai adták át a szocialista-párt listáját, amely jóváhagyása esetén

a harmadik számú urnát fogja kapni.

A szocialista listán az első husz jelölt névsora a következő:

Rakity Lázár munkásbiztosító-pénztári igazgató, Makszimcev Sándor vendéglős, Zsivánovity Gávra, a munkásbiztosító pénztárnoka, Wirsching János asztalos, Szimity Damján szobafestő, Markov Nikola cukorfőző, Gruin Szeván, Tabakov Mita földmives, Hódy János kereskedő, Cvejanov Ráda lakatos, Pec Milán vasöntő, Dragan Danilo, a munkásbiztosító vezetőtisztségviselője, Mester István asztalos, Szmiljanity Szevetozár földmives, Rakity Boriszláv kereskedő, Turinszki Zsiva földmives, Dobojev Pája napszámos, Makszimcev Szeván földmives, Szobcsák József villanyszerelő és Tealaj Vászsa pék.

Negyediknek a földmives-párt listáját nyújtották be a törvényszéken és így ez a lista

sorrendben a negyedik urnát kapja.

A földmives-párt első husz jelöltje a következő:

Rackov Milán, Milanov Jóvó, Cvejity Jován földmives, dr. Bratity Dusan ügyvédjelölt, Gardino-

Két vádirat a találkahely botrányának eddigi eredménye. A beckereki ügyészség tegnap adta ki vádiratát egy beckereki hetilap szerkesztője ellen, aki lapjában a Pupinova (Árpád) uccában leleplezett találkahellyel kapcsolatosan azt írta, hogy „a hatóságok el akarják simítani az ügyet”, mert ellenkező esetben a napvilágra kerülő adatok számos köztisztelőben álló beckereki polgárt kompromittálnak. Az ügyészség emiatt hatósági közegek megrágalmazása címen sajtóper indított és tegnap kézbesítette ki a vádiratot. Az érdekelt és védője a vádirat ellen nem adtak be fellebbezést és így az rövidesen jogerőre emelkedik. Mivel a sajtótörvény gyorsított eljárást ír elő, a nagy port felvert ügyben rövidesen megtartják a főtárgyalást. A tárgyaláson számos tanút hallgatnak ki, akik a találkahely látogatói sorából kerülnek ki. Ugyancsak tegnap kézbesítették ki a vádiratot abban a sajtóperben is, amelyet dr. Djermekov Dusan ügyvéd indított a hetilap ellen, mert az zsarolással vádolta meg. A két izgalmasnak ígérkező főtárgyalás iránt jogász körökben is nagy az érdeklődés.

LÍNEPITZNÉI, Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

Pénteken és szombaton a Balkán Bioszkopban a „Modern Babilon” (Párizs áldozata), nagy izgalmas dráma a párizsi művészetéből. A főszerepekben a megkapó szépségű **Eveiin Holt,** a nagy démon, **Andrée la Fayette,** a mindig kitűnő **Verebes Ernő** és a fájdalmas anya meghatározó szerepében az utólérhetetlen **Frida Richárd.**

A kereskedők táncmulatsága február 4-ikén a Kaszinóban.

Lya de Putti régen várt filmje: a „Kurtizán halála”, ma utoljára az „Orient” mozgóban. — Jön Hans Junkermann legújabb filmje, a „Pappenheimi herceg.”

Az Obility sportklub álarcsobálja. Tegnap este tartotta meg az Obility sportklub fehér-fekete álarcsobálját élénk érdeklődés mellett. A bálon szépségverseny is volt, amelynek három első díját: Vitasek Józsefné, Vukovity Elisaveta és Szenez Istvánné nyerték meg. A terem gyönyörű díszítését Vitasek József végezte.

A Reinhardt színészek beckereki vendégjátéka iránt már most olyan óriási érdeklődés nyilvánult meg, hogy ugyszólván napok alatt lejegyezte a közönség az ülőhelyek legnagyobb részét. Ezt a nagy érdeklődést meg is érdemli a vendéggyűftes, mert mindenfelől, ahol megfordultak, a kritika legteljesebb elismerése fogadta művészi játékukat. Jegyek korlátolt számban még előjegyezhetők Fischer Miklós üzletében és a Neue Zeit szerkesztőségében.

A kereskedők táncmulatsága február 4-ikén a Kaszinóban.

97

Zefirek,

színes, 9 dinár métere,

WOGH MIHALYNÁ, a Boza-téren.

Lya de Putti régen várt filmje: a „Kurtizán halála”, ma utoljára az „Orient” mozgóban. — Jön Hans Junkermann legújabb filmje, a „Pappenheimi herceg.”

A tordai gazdakör tisztújító közgyűlése. A tordai gazdakör a napokban tartotta tisztújító közgyűlést a községháza tanácstermében. Id. Szekeres János korelnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölte a szép számban megjelent tagokat, majd átadta a szót Szentiványi Dezsőnek, a Torontálmegyei Gazdasági Egyesület titkárának, aki részletesen ismertette a gazdakör történetét. A közgyűlés ezután jelölő-bizottságot választott, amelynek ajánlatára azután egyhangú felkiáltással megválasztották elnöknek: Tóth Jánost, alelnöknek: Juhász Józsefet, Benák Jánost és Mészáros Mihályt, titkárnak Jackó Lajost, pénztárossá Frank Jánost, könyvtárossá Antal Ferencet, pénztári ellenőrökké: Csonka Jánost és Szekeres Antalt, felügyelő-bizottsági tagokká: id. Szekeres Jánost és Gulyás Györgyöt, választmányi tagokká: Fejes Mártont, Kukli Istvánt, Fáy Istvánt, Tápai Istvánt, Rác Mátvást, ifj. Szekeres Jánost, Dobai Mátvást, Pálincás Jánost, Kónya Mihályt, Lázár Jánost, Masa Imrét és Bába Istvánt.

A magyar-párt listáján javában dolgoznak

és azt előreláthatólag a mai nap folyamán átadják a törvényszék íktató hivatalában.

Orient Bioskop
Pénteken, febr. 3-án 5, 7 és 9 órákor

Kurtizán halála.

Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig, d. u. 8 órától. Egy szerzetes élete és szerelme, 6 felvonásban.

Jön! A tűzbrigád. Jön! Főszereplők: Lia de Putty, Ben Lion.

A Radnicski bál szépségversenyének nyertesei. A Radnicski sportegyesület szerdai táncmulatásán a szépségverseny díjait a következők nyerték el: Pálfi Olga (első díj), Ferdinándy Paula, Breszlauer Annuska, Strassburger Mariska, Fory Annuska és Schmidt Évike (Budapest).

LINEPITZNÉL. Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

Hét évre ítélték Hatvany Lajost. Jelentette a Torontál, hogy az emigrációból visszatért Hatvany Lajos báró bünpörét tárgyalni kezdte a törvényszék, amely szerdán este megdöbbenően súlyos ítéletet is hozott, amikor Hatvanyt hét évi fegyházra, 15.000 pengő pénzbüntetésre, tíz évi hivatalvesztésre és a kincstár javára vagyoni elégtétel címén fizetendő ötszáz ezer pengőre ítélte.

Világos nappal kifosztották a lakását. Vakmerő rablóátadás játszódott le a napokban Belackrván. Egy ismeretlen, földmives külsejű ember bekopogtatott Spahl Valentin ottani gazdálkodó lakásába és az ajtót nyitó Spahlnéől megkérdezte, hogy a férje nincs-e itthon. Mikor az asszony tagadó választ adott, az ismeretlen kést húzott elő a kabátja alól és arra kényszerítette a megrémült asszonyt, hogy a lakásba viszatérjen és az ágy szélére üljön. A rámadó ezután egy kendőt dobott az asszony fejére, hogy ne láthassa garázdálkodását és tökéletesen kifosztotta a lakást. A rablóátmadó zsákmányával megszökött.

Borkiállítás Szevetihuberten. A szevetihuberti kereskedő és iparos kaszinó a napokban nagyszabású borkiállítást rendezett Szevetihuberten, amelyen számos szevetihuberti bortermelő vett részt. A kiállítók közül többen díjat nyertek. Így a több éves óborra kiírt első díjat Bogner Miklós, az idei bor első díját Wolf József, a zöldes-fehér bor első díját Rath Péter, a sárgás-fehér bor első díját Szendefy Miklós és Thomas János nyerte el. A Schiller-bor első díját Wölker Péter, a vörösbort pedig Bámleke Miklós kapta.

LINEPITZNÉL. Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

Halotthamvasztás Bukarestben. A bizarr izgalmak minden érzékelésére éhes, hatalmas számú tömeg izgatott érdeklődése mellett ment végbe Bukarestben az első halotthamvasztás. A nemrégiben felépült új krematórium felavatása és céljának való átadása természetesen ünnepélyes keretek között történt meg és azon jelen voltak Anibal Teodorescu a kormány képviselőjében, valamint Constantinescu főpolgármester, Nicoleau tábornok, rendőrprefektus, Stelanescu királyi főügyész, Bercovici szenátor és még több hivatásos kiküldetésben és érdeklődők nagyszámában. Az ünne-

pélyes átadás után a halotthamvasztó terembe behoztak egy egyszerű, gyalulatlan deszkakoporsót, amelybe egy szegény fővárosi polgár kihült tetemét zárták. A koporsó virággal volt borítva, ami jól esett azoknak, akik a rideg ceremóniát nem tartják elégségesnek az életből való távozáshoz. A beszentelés után a koporsót egy emelvényen helyezték el, majd mindenki eltávozott a teremből, amelyben pár perc múlva a könnyörtelen hőség gyorsította meg az Irás szavának beteljesülését, hogy porból lettünk és porrá leszünk. Bukarest lakossága a krematóriumot illetőleg egyébként két ellentétes táborra oszlott. Sokkal többen vannak azok, akik a temetkezéssel szemben nem akarják követni a modern technika útját és a temetők sírhantjaihoz ragaszkodnak, ami szerintük jobban is felel meg a keresztényi vallás méltóságának. Az ellenzék élén Todor Popescu ezredes áll, aki a krematórium ügyében most éles harcra készül az ellenpárt és annak vezére, Gheorgian dr. orvosnár ellen és az egész ortodox görög keleti egyház nevében követelni fogja a halotthamvasztás beszüntetését.

Fiatal házaspár keres

két vagy három szobás lakást

azonnalra vagy május 1-re. 126

Címek a kiadóhivatalba kéretnek

Vendéglőmegnyitás!

A népszerű közönség szíves tudomására adom, hogy

polgári sörccsarnokomat (volt Brisztol-szálloda)

f. hó 4-én este ünnepélyesen halpaprikás, turóscsusza és malacpecsenyével megnyitom. Felkérem a férjem jóakaróit, barátait és ismerőseit, szíveskedjenek engem pártfogásukba venni és minél sürűbben meglátogatni. — Jó étellekről és italokról mindig gondoskodva leszek. — Tisztelettel ifj. Banschák Istvánné Mária.

POZIV na XX. redovnu godišnju skupštinu Beodra—Karlovačke Štedionice D. D., koja će se u Beodri na dan 23. februara u 10 sati u svojoj prostoriji sadržati.

- Dnevni red:
1. Izbor overovljenje zapisnika.
 2. Izveštaj uprave.
 3. Izveštaj nadzornog odbora i davanje razrešnice.
 4. Izbor upravnog odbora.
 5. Izbor nadzornog odbora.
 6. Predlozi.
- Beodra, 6. januara 1928.

IMOVINA.		RAČUN BILANSIJA.		PRIMOD.	
Blagajna	56943	90	Deonička glavnica	100000	—
Menica	1042570	—	Rezervna zaklada	102500	—
Vrednosni papiri	1400	—	Fonda za zabavište	500	—
Centrala novčanih zavoda	400	—	Reeskont	53000	—
Inventar	30	—	Ulozi	799 97	66
Obveznica	7500	—	Depozit	118320	34
Dužnici	2617	15	Prelazne stavke	40000	—
Kaucije	117517	87	Nepodignute dividende	930	—
			Dobitak	14530	92
				1228978	92
RASHOD		RAČUN GUBITKA I DOBITKA.		PRIMOD.	
Kamata na ulog	64747	56	Prenos dobitka	1067	88
Porez na radnju	51108	—	Različiti prihodi	3702	70
Plate	6480	—	Kamate	143419	—
Reeskontne kamate	1609	20			
Troškove radnje	9713	40			
Dobitak	14530	92			
				148189	08

Pregledano i u redu nadjeno. Tako završne račune, kao i predlog za podelenje dobitka na primanje preporučujemo. Nadzorni odbor.

U Beodri, 6. januara 1928.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.

A

"TORONTÁL"

POLITIKAI NAPILAP

Becsereki szerkesztősége Obilityeva (Zápolya) ucca 1. Telefonszám 281.
Bográdi szerkesztősége Frankopanova ucca 9. II. emelet.
Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor u. 24., II. em. 80. Telefon 68—35.
Écsi szerkesztősége II., Taborstrasse 9. Telefon 40—3—22.

Poglavar sreza velikikikindskog. Br. 6078/927. 188

Stečaj.

Na upražnjeno mesto dimničara u opštini Iđoš raspisujem stečaj i pozivam reflektante, da do 1 marta 1928. god. podnesu molbu dolepotpisanom poglavaru sreza u Vel. Kikindi. Molba ima se snabdeti sa svima propisani dokumentima. Prinsledznosti dimničara propisani su županijskim statutom. Vel. Kikinda, 31. januara 1928. g. Djura Nadaški, poglavar sreza.

Írógépet

lehetőleg horvát, német és ciril betűkkel, keres a

Rövidáru Rt.

„Az arany kalapáchoz” (Népbank ház) Veliki Becskerek. 182

ÁLARCOSBÁL.

Szombaton, f. hó 4-én a Hochholzer-féle vendéglőben 8 órai kezdettel álarcosbál lesz. Jó étellekről és italokról gondoskodik és számos látogatást kér Gyukity Vása vendéglős.

Narancsbál!

Szombaton, f. hó 4-én a Toskov-féle vendéglőben (a volt honvédkaszárnyával szemben) táncal egybekötött narancsbál lesz a közkedveit cimbalmos közreműködésével Számos látogatást kér Toskov Mihovj vendéglős. — Minden szombaton és vasárnap táncestély.

Rózsaburgonya

ismét raktáron. 196

Özv. Guttman Jakabné és Fiai Velikibecskerek.

Hol? GYERMEKÁLARCOSBÁL! Hol? A Dopler-féle „Zenélő órához” címzett vendéglőben szombaton, f. hó 4-én délután 4 órai kezdettel gyermekálarcosbál. — Felöltte k részére 8 órától hajnalig. A zenét Schrammel-kvartett szolgáltatja. Jó étellekről és italokról gondoskodik. Számos látogatást kér

DOPLER FERENC vendéglős 192

Megvételre keresek uriházat

3—4 szobás 177

a központban vagy a központ közelében, készpénzfizetés mellett. Cim a kiadóhivatalban

Sphinx—Vacuum könnyű autóbenzin,

pumpából és kis- és nagy-hordókban, a legolcsóbb árban. 136

Özv. Guttman Jakabné és Fiai.

Kartellen kívül

mütrágyát, benzint olcsón szállít

Léderer Dezső-cég, Sombor. 124